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Vận dụng Phương Pháp Chuẩn Hóa Số Liệu vào các bài toán truyền tải điện năng. 

(TÁC GIẢ: NGUYỄN ĐÌNH YÊN) 
TRUYỀN TẢI ĐIỆN NĂNG 
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Ví dụ 1. Điện năng ở một trạm phát điện được truyền đi dưới điện áp 2kV , hiệu suất trong quá trình truyền 

tải là %H 80 . Giả sử công suát truyền không đổi, muốn hiệu suất trong quá trình truyền tải tăng đến %95  
thì ta phải 

 A. tăng điện áp lên đến 4kV .  B. tăng điện áp lên đến 8kV . 

 C. giảm điện áp xuống còn 1kV .  D. giảm điện xuống còn ,0 5kV . 

Lời giải: 
Tuy đây là bài khá dễ nhưng sẽ là tiền đề cho những bài sau nên thầy sẽ hướng dẫn thật kĩ 

Lúc đầu %1H 80  nên công suất tiêu thụ bằng 80% công suất truyền: %tt1 1P 80 P  và công suất hao phí 

bằng 20% công suất truyền %1 1P 20 P  . 

Lúc sau %1H 95  nên công suất tiêu thụ bằng 95% công suất truyền: %tt2 2P 95 P  và công suất hao phí 

bằng 5% công suất truyền %2 2P 5 P  . 

Vì công suất truyền không đổi nên 1 2P P . Chuẩn hóa 1 2P P 1  , ta có bảng sau 

Công suất truyền Công suất hao phí Công suất tiêu thụ 

1 % ,20 0 2   % ,80 0 8  

1 % ,5 0 05   % ,95 0 95   
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 

.
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2
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U
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
, vì P không đổi nên P  tỉ lệ nghịch với 

2U . 

Nên 2 1

1 2
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

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,
. .

,

1
2 1

2

P 0 2
U U 2 4kV

P 0 05


   


. Chọn đáp án A.     

* Đương nhiên bài này suy luận nhanh %1 1P 20 P  , sau đó là %2 2P 5 P  , nên thấy rằng công suất hao phí 

giảm 4 lần, dựa vào mối quan hệ tỉ lệ thấy rằng hiệu điện thế phải tăng lên 2 lần, từ đó suy ra nhanh kết quả. 
Tuy nhiên mấu chốt ở đây thầy muốn các em hiểu rõ cách áp dụng chuẩn hóa số liệu vào dạng bài này để ứng 
dụng vào các dạng bài khác nữa. 

*Tìm công thức tổng quát.Ta giả sử hiệu suất truyền lúc đầu là 1H , hiệu suất truyền lúc sau là 2H , công suất 

truyền không thay đổi là P. Chuẩn hóa P = 1, ta có bảng sau:  

Công suất truyền Công suất hao phí Công suất tiêu thụ 

1 11 H   1H   

1 21 H   2H   

Từ đó ta có 2 1
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



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

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Nếu đi thi nhớ được công thức thì rất tốt, còn nếu lỡ quên thì vẫn còn phương pháp. Để sử dụng phương 
pháp có hiệu quả, cần nắm rõ mối quan hệ về tỉ lệ giữa các đại lượng vật lý với nhau một cách có hệ thống. 

 

Ví dụ 2. Điện năng ở một trạm phát điện được truyền đi dưới điện áp 2kV , hiệu suất trong quá trình truyền 

tải là %H 80 . Giả sử công suất tiêu thụ không đổi, muốn hiệu suất trong quá trình truyền tải tăng đến 
%95  thì ta phải 

 A. tăng điện áp lên đến 4kV .  B. tăng điện áp lên đến /16 19kV . 

 C. giảm điện áp xuống còn 1kV .  D. giảm điện xuống còn 2 5kV . 

Lời giải: 
Ta có bảng chuẩn hóa sau  

Công suất truyền Công suất hao phí Công suất tiêu thụ 

1 % ,20 0 2   % ,80 0 8  

16

19
  

4

95
  0,8  

 
,

   


2 2 1
2

1 1 2

U P P 16 0 2 16
U 2 V

4U P P 19 19
95

. Chọn đáp án B.  

Ví dụ 3. Điện năng từ một nhà máy được đưa đến nơi tiêu thụ nhờ các dây dẫn, giả sử công suất truyền không 
đổi, ban đầu hiệu suất tải điện là %90 . Muốn hiệu suất tải điện là %96  cần giảm cường độ dòng điện trên 
dây tải đi  
 A. 40,2%. B. 36,8%. C. 42,2%. D. 38,8%. 

Lời giải: 
Chuẩn hóa P = 1, ta có  

Công suất truyền Công suất hao phí Công suất tiêu thụ 

1 , ,1 0 9 0 1    % ,90 0 9   

1 , ,1 0 96 0 04    % ,96 0 96   

.2P I R  nên P  tỉ lệ thuận với 2I  
,

,

2 2

1 1

I P 0 04 10

I P 0 1 5


   


. 

Vậy cần phải giảm cường độ dòng điện đi , %1 2 2

1 1

I I I 10
1 1 36 8

I I 5


     . Chọn đáp án B.    

* Có thể sử dụng 2 2

1 1

I 1 H

I 1 H





 . 

Ví dụ 4. Điện năng từ một nhà máy được đưa đến nơi tiêu thụ nhờ các dây dẫn, tại nơi tiêu thụ cần một công 
suất không đổi, ban đầu hiệu suất tải điện là %90 . Muốn hiệu suất tải điện là %96  cần giảm cường độ dòng 
điện trên dây tải đi  
 A. 40,2%. B. 36,8%. C. 42,2%. D. 38,8%. 

Lời giải: 
Chuẩn hóa P = 1, ta có  

Công suất truyền Công suất hao phí Công suất tiêu thụ 

1 , ,1 0 9 0 1    % ,90 0 9   

0,9375 ,0 0375   ,0 9   

.2P I R  nên P  tỉ lệ thuận với 2I  
,

,


   



2 2

1 1
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. 

Vậy cần phải giảm cường độ dòng điện đi , %


    1 2 2

1 1

I I I 6
1 1 38 8

I I 4
. Chọn đáp án D.    

* Có thể sử dụng 







2 2

1

1

1
1

I H

1I 1
H

 . 



Khóa học (3 IN 1_Cấp Tốc) Luyện thi THPT Quốc Gia 2016-Thầy NGUYỄN ĐÌNH YÊN Môn VẬT LÝ 

VINASTUDY.VN-Lựa chọn hoàn hảo cho học tập trực tuyến Hỗ Trợ Dịch Vụ 0932.39.39.56-Trang 3 

Ví dụ 5. Trong quá trình truyền tải điện năng đi xa, ở cuối nguồn không dùng máy hạ thế. Cần phải tăng điện 
áp của nguồn lên bao nhiêu lần để giảm cống suất hao phí trên đường dây 100 lần nhưng vẫn đảm bảo công 
suất nơi tiêu thụ nhận được là không đổi biết rằng ban đầu độ giảm điện áp trên đường dây bằng 10% điện 
áp của tải tiêu thụ 
 A. 9,1. B. 3,14.  C. 10. D. 9,78. 

Lời giải: 

Ban đầu %1 ttU 10 U   nên %1 ttP 10 P  . Theo đề ttP  không đổi, chuẩn hóa ttP 1 , ta có 

P P  ttP  

,1 1  ,0 1  1  

,1 001  
,

,
0 1

0 001
100

  1  

Ta có 
 

.
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2

2

P
P R

U
 


 nên P  tỉ lệ thuận với 

2

2

P

U
. Nên .

1

1 1 2 1 2

22 1 2 1

2

P
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U

 
  
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Thay số  ta được 
,

. ,
,

2

1

U 1 001
100 9 1

U 1 1
  . Chọn đáp án A.   

* Tìm công thức tổng quát. Giả sử ban đầu độ giảm điện áp là 1 ttU aU   và công suất hao phí giảm 1

2

P
x

P





 

lần, công suất tiêu thụ không đổi. Chuẩn hóa  ttP 1 , ta có  

P P   ttP   

1 a   A 1 

a
1

x
   

a

x
  1 

Theo như trên thì 2 1 2

1 2 1

a
1

U P P x. x.
U P P 1 a




 
 

  2

1

U x a

U x a x





  

Ví dụ 6.  Điện năng được truyền từ nơi phát đến một khu dân cư bằng đường dây một pha với hiệu suất 
truyền tải là 80% . Coi hao phí điện năng chỉ do tỏa nhiệt trên đường dây và không vượt quá 25% . Nếu công 
suất sử dụng điện của khu dân cư này tăng 10%  và giữ nguyên điện áp ở nơi phát thì hiệu suất truyền tải 
điện năng trên chính đường dây đó. 
 A. 77,2%.    B. 89,2%.   C. 92,8%.   D. 85,8%.   

Lời giải: 

Ta chú ý rằng 
 

2

2

P
P .R

Ucos
 


 nên khi U không đổi thì P  tỉ lệ thuận với 2P . Giả sử công suất truyền lúc 

sau gấp n lần công suất truyền ban đầu.   

Cách 1. Chuẩn hóa 1P 1   

Công suất truyền Công suất hao phí Công suất tiêu thụ 

1  0, 2  0,8  

n  20,2.n  1,1.0,8 0,88   

Từ đó tt 2

2

2

P 0,88
H

P n
  .  Ta có phương trình 22

2

n 3,86 H 22,8%
n 0,2.n 0,88

n 1,14 H 77,2%

  
   

  
  

Vì công suất hao phí không vượt quá 25%  nên 2H 77,2% . Chọn đáp án A.   

Cách 2. Chuẩn hóa tt1P 1   

Công suất truyền Công suất hao phí Công suất tiêu thụ 

100
1. 1, 25

80
  1,25 1 0,25   1  

1,25n  20,25.n  1,1  
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Từ đó tt2

2

2

P 1,1 0,88
H

P 1,25n n
   .  Ta có phương trình 22

2

n 3,86 H 22,8%
1,25n 0, 25.n 1,1

n 1,14 H 77,2%

  
   

  
  

Vì công suất hao phí không vượt quá 25%  nên 2H 77,2% . Chọn đáp án A.   

Cách 3. Chuẩn hóa 1P 1    

Công suất truyền Công suất hao phí Công suất tiêu thụ  

.
100

1 5
20

   1   5 1 4    

5n   2n   , . ,1 1 4 4 4   

Từ đó 
, ,tt2

2

2

P 4 4 0 88
H

P 5n n
   . Ta có phương trình ,25n n 4 4 

, , %

, , %

2

2

n 3 86 H 22 8

n 1 14 H 77 2

  
 

  
    

Vì công suất hao phí không vượt quá 25%  nên 2H 77,2% . Chọn đáp án A.   

Ví dụ 7. Người ta truyển tải điện năng đến một nơi tiêu thụ bằng đường dây một pha có điện trở R. Nếu điện 

áp hiệu dụng đưa lên hai đầu đường dây là U 14 kV  thì hiệu suất truyền tải điện năng là 72% . Để hiệu 

suất truyền tải tăng đến 90%  mà công suất truyền đến nơi tiêu thụ vẫn không thay đổi thì điện áp hiệu dụng 
đưa lên hai đầu đường dây bằng bao nhiêu 
 A. 10,02 kV. B. 5,86 kV. C. 5,6 kV. D. 1,31 kV. 

Lời giải: 

Ta có 
 

2

2

P
P .R

Ucos
 


 nên P  tỉ lệ thuận với 

2

2

P

U
. Nên 2 1 2

1 2 1

U P P
.

U P P





. 

Cách 1. Chuẩn hóa 1P 1 , ta có 

Công suất truyền Công suất hao phí Công suất tiêu thụ 

1  1 0,72 0,28   0,72  

100
0,72. 0,8

90
  0,8 0,72 0,08   0,72  

2 1 2

1 2 1

U P P
.

U P P





  2

2 1

1

U 0,28 0,8 2 14 2 14
. U U . 5,6kV

U 0,08 1 5 5
     . Chọn đáp án C.   

Cách 2. Chuẩn hóa tt1P 1 , ta có 

Công suất truyền Công suất hao phí Công suất tiêu thụ 

100 25
1.

72 18
  

25 7
1

18 18
   1  

100 10
1.

90 9
  

10 1
1

9 9
   1  

2 1 2

1 2 1

U P P
.

U P P







2

2 1

1

7 10

U 2 14 2 1418 9. U U . 5,6kV
1 25U 5 5

9 18

     . Chọn đáp án C.   

(^-^)Dùng Phương Pháp Chuẩn Hóa Số Liệu có thể tìm được công thức sau(^-^) 

 

 
1 12

1 2 2

a 1 aU

U a 1 a





 

 

 
2 1

0,72. 1 0,72 2 14 2 14
U U . 5,6kV

0,9. 1 0,9 5 5


    


 

Ví dụ 8. Bằng đường dây truyền tải một pha, điện năng từ một nhà máy phát điện nhỏ được đưa đến một khu 
tái định cư. Các kỹ sư tính toán được rằng: nếu tăng điện áp truyền đi từ U lên 2U thì số hộ dân được nhà máy 
cung cấp đủ điện năng tăng từ 36 lên 144. Biết rằng chỉ có hao phí trên đường dây là đáng kể; các hộ dân tiêu 
thụ điện năng như nhau. Điện áp truyền đi là 3U, nhà máy này cung cấp đủ điện năng cho 
 A. 164 hộ dân.  B. 324 hộ dân. C. 252 hộ dân. D. 180 hộ dân. 

Lời giải: 

Cách 1. Để giải quyết được nhanh bài này cần hiểu rằng độ giảm công suất hao phí  P  sẽ tỉ lệ thuận với số 

hộ dân sử dụng điện tăng lên. Và P  tỉ lệ nghịch với 2U . Chuẩn hóa P 36  , ta có   
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U P   Số hộ dân sử dụng điện 

U 36  36 

2U 
36

9
4
   144 

3U 
36

4
9
   x 

* Ta có 
36 9 144 36

x 164
36 4 x 36

 
  

 
 hoặc là  

36 9 144 36
x 164

9 4 x 144

 
  

 
. Chọn đáp án A. 

Cách 2. Khi P không đổi thì P  tỉ lệ nghịch với 2U . Chuẩn hóa công suất tiêu thụ của một hộ dân là 1   

Điện áp truyền Công suất truyền Công suất hao phí Công suất tiêu thụ 

U  P  P  36 

2U  P  
P

4


 144 

3U   P  
P

9



 
 X 

Ta có hệ phương trình 

P P 36

P
P 144

4

P
P x

9


   



 




 

 

P 180

P 144

x 164




  
 

. Chọn đáp án A.  

Ví dụ 9. Trong quá trình truyền tải điện năng đi xa, ở cuối nguồn không dùng máy hạ thế. Cần phải tăng điện 
áp của nguồn lên bao nhiêu lần để giảm cống suất hao phí trên đường dây 100 lần nhưng vẫn đảm bảo công 
suất nơi tiêu thụ nhận được là không đổi biết rằng ban đầu công suất hao phí  trên đường dây bằng 20% 
công suất của trạm phát điện 
 A. 10. B. 9.  C. 8,02. D. 8. 

Lời giải: 

Cách 1. Ban đầu %1 1P 20 P  . Chuẩn hóa 1P 1 , ta có 

P P  ttP  

1  ,0 2  ,0 8  

,0 802  
,

,
0 2

0 002
100

  ,0 8  

Ta có 
 

.
cos

2

2

P
P R

U
 


 nên P  tỉ lệ thuận với 

2

2

P

U
. Nên .

1

1 1 2 1 2

22 1 2 1

2

P

P U U P P

PP U P P

U

 
  

 
. 

Thay số  ta được 
,

. ,2

1

U 0 802
100 8 02

U 1
  . Chọn đáp án A.   

Cách 2. Giả sử ban đầu độ giảm điện áp là 1 1P aP   và công suất hao phí giảm 1

2

P
x

P





 lần, công suất tiêu 

thụ không đổi. 

Ta sử dụng công thức 2

1

U a x ax

U x

 
  

, , .
,

0 2 100 0 2 100
8 02

100

 
    

 
 

Ví dụ 10. Điện năng được truyền từ một nhà máy điện đến khu công nghiệp (KCN) bằng đường dây một pha. 
Nếu điện áp truyền đi là U thì ở một khu công nghiệm phải lắp một máy hạ áp với tỉ số  54/1  thì đá để đáp 
ứng 12/13 nhu cầu điện năng của khu công nghiệp đó. Nếu muốn cung cấp đủ điện năng cho khu công nghiệp 
thì điện áp truyền đi là 2U, khi đó phải dùng máy hạ áp như thế nào? Coi hệ số công suất luôn bằng 1.  
 A. 114/1.   B.111/1.   C.117/1.   D.108/1. 
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Lời giải : 
- Lưu ý rằng máy biến áp dùng ở đây là máy biến áp lý tưởng, không thay đổi công suất. 
-Gọi điện áp ở cuộn thứ cấp của máy hạ áp là Uo thì điện áp ở cuộn sơ cấp của máy hạ áp trong 2 trường hợp 
là 54UO; nUo, với n là tỉ số vòng dây cuộn sơ cấp và cuộn thứ cấp lúc sau. 
-Giả sử ở khu công nghiệp tiêu thụ 1 công suất là 13.Ban đầu công suất cần truyền đi, hao phí trên đường dây 

lần lượt là ;P P  Khi điện áp truyền đi là 2U thì hao phí trên đường dây là 
P

4


: 

 

Ta có hệ phương trình 

(

( )

40
P P 12 P W)

3
P

4P 13
P W4

3


     

 
    

. Mặt khác 

0 tt1
1

1

0 tt2
2

2

54U P 12 36
H

40U P 40

3

nU P 13 39
H

402U P 40

3


   




    




 

Chia cả hai về cho nhau ta có 
108 36

n 39
  n 117  . Chọn đáp án C.   

 
 

Giáo viên: NGUYỄN ĐÌNH YÊN 

 

LINK HỌC THỬ MIỄN PHÍ: http://vinastudy.vn/courses/3in1-vat-ly/ 
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